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1. Uvod

Tokom razvoja i usavršavanja različitih sposobnosti kroz učenje, učenici većinom imaju znatne 
koristi od dobre podrške u učenju, koja se sastoji od kvalitetne nastave, prikladnih materijalnih 
resursa za učenje i potpore roditelja i nastavnika koji neguju njihove akademske težnje. Međutim, 
postavlja se pitanje da li podrška u učenju koju učenici dobijaju u velikoj meri zavisi od školske 
sredine. Upotrebili smo podatke prikupljene tokom Istraživanja međunarodnih trendova u mate-
matici i prirodnim naukama iz 2019. godine (TIMSS 2019) u organizaciji Međunarodnog udruženja 
za vrednovanje obrazovnih postignuća (IEA) kako bismo utvrdili da li postoje razlike između 
školskih okruženja u Dinarskoj oblasti, pri čemu smo se usredsredili na razlike između gradskih 
i seoskih škola. Sedam obrazovnih sistema iz Dinarske oblasti učestvovalo je u TIMSS 2019. Među 
njima su Albanija, Bosna i Hercegovina, Hrvatska, Kosovo,1 Crna Gora, Severna Makedonija i 
Srbija. TIMSS daje priliku za istraživanje različitih vrsta podrške (potpore) u učenju. Stoga, imali 
smo mogućnost da utvrdimo koje vrste podrške su pružane u seoskim školama naspram škola 
koje se nalaze u gradskim oblastima. Pretpostavili smo da razlike u učenju kod učenika seoskih 
i gradskih škola može biti povezano i s podrškom koju učenici dobijaju kod kuće. U skladu s tim, 
utvrđivali smo vezu između podrške u školi i razlika u postigućima učenika seoskih i gradskih 
škola u domenu matematike i prirodnih nauka, pri čemu smo uzimali u obzir svu podršku koju 
su učenici dobijali, kako kod kuće, tako i u školi. 

1.1. Podupiranje procesa učenja

Obrazovni sistemi mogu se slikovito predstaviti kao pomoćna konstrukcija koja podupire gradnju 
i razvoj sposobnosti učenika (Bruner, 1983; Van de Pol et al., 2010; Wood et al., 1976). U ovom radu, 
termin podupiranje koristi se za označavanje svih vidova pružanja podrške detetu u aktivnostima 
koje ne može da obavlja samostalno (Wood et al., 1976), gde proces učenja vode druge osobe (Stone, 
1998). Kao što pomoćna konstrukcija pruža potporu radnicima prilikom gradnje visokih zgrada, 
a više nije potrebna kada se zgrade uspešno izgrade, tako kada učenik savlada određenu veštinu, 
dodatna potpora više nije potrebna i može se bezbedno ukloniti. U tom smislu, termin podupiranje 
odražava privremenu prirodu obrazovne podrške i naglašava je kao važnu odliku.

Koncept podupiranja nudi svež pristup proučavanju učenja u školskom kontekstu i ukazuje 
na mogućnost da se proces učenja preoblikuje tako da bude bolje usklađen s potrebama učenika. 
Metafora podupiranja može se koristiti za različite vrste podrške, poput motivisanja učenika za rad 
(Nedić et al., 2015; Seberová et al., 2020), usmeravanja pažnje učenika na određene odlike zadatka 
(Gunawardena et al., 2017; Panselinas i Komis, 2009), podrške roditelja (Goodall, 2020), upotrebe 
jezika koji učenik razume ili upotrebe tehničkih alata koji olakšavaju različite aktivnosti vezane za 
zadatke (Fernández et al., 2001; Mercer, 2000). Društveno-kulturni teoretičari ističu da na dinamiku 
učenja u velikoj meri utiču raznolikost alata koje kultura ima na raspolaganju i okruženje u kom 
se odvija proces razvoja (Cole i Wertsch, 1996; Vygotsky, 1934, 2012). Deo te dinamike vezan je 
za kulturne alate kao posrednike u učenju, poput laboratorija, biblioteka s grafičkim prikazima i 

1 Svi uputi koji se odnose na Kosovo u ovom dokumentu trebalo bi razumeti u kontekstu rezolucije SB UN 1244 (1999).
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softverskih programa na elektronskim spravama (poput tableta i računara), koji mogu znatno da 
izmene proces učenja (Kozulin, 2003). U obrazovnom kontekstu, postoje brojni primeri podrške, 
poput postavljanja konstruktivnih pitanja učenicima, upotrebe alata koji doprinose smislenosti 
učenja i pomaganja učenicima da nauče kako da izraze svoje misli (Fernández et al., 2001; Mercer, 
2000; Mercer i Littleton, 2007; Radišić i Jošić, 2015).

Stepen u kom škola stavlja naglasak na značaj akademskog uspeha učenika predstavlja jedan 
od školskih faktora koji podupiru postignuća učenika (Goddard et al., 2000; Hoy et al., 1991). 
Postavljanje visokih ali dostižnih ciljeva u pogledu postignuća učenika dovodi do uspostavljanja 
uređenog i delotvornog okruženja za učenje i motiviše učenike da rade i postižu bolje rezultate. 

Veličina, lokacija, i resursi za učenje kojima škola raspolaže mogu uticati na efikasnost škole 
kao sistema. Kada poseduju sve neophodne elemente (biblioteku, fiskulturnu salu i laboratoriju), 
manje škole su generalno efikasnije i pružaju bezbedno i intimno okruženje za učenje (Klonsky, 
2002; Wasley et al., 2000). Međutim, istraživanja koja su se bavila značajem školskih resursa za 
postignuće dala su nedosledne rezultate. Pojedine studije utvrdile su da resursi nisu ključni za 
uspeh učenika (Hanushek, 1997). S druge strane, postoje studije čiji nalazi su pokazali da je koli-
čina novca koju su škole ulagale po učeniku bila značajan predskazatelj postignuća (Hedges et al., 
1994). Svakako nema sumnje da je za svrsishodnu upotrebu informacionih tehnologija neophodna 
obuka zaposlenih (Fraillon et al., 2020; Laffey et al., 2003).

Sve navedene vrste potpore mogu se koristiti za različite predmete, poput prirodnih nauka 
ili matematike (Dawes, 2008; Mercer et al., 2004). Koncept podupiranja može biti koristan i kao 
analitičko sredstvo, jer može pomoći u sticanju boljeg razumevanja nastave i učenja u školama na 
različitim nivoima urbanizacije.

1.2. Gradske i seoske škole u Dinarskoj oblasti

Definisanje termina seosko i gradsko predstavlja poseban izazov. Naime, čini se da ne postoji jed-
noznačan odgovor koji bi omogućio davanje univerzalno prihvaćene definicije. Istorijski gledano, 
termin seosko odnosio se na nešto što se nalazilo „van gradskih zidina”. Sa privrednog aspekta, 
seoske teritorije pre svega služe za proizvodnju hrane, dok sociolozi opisuju seoske oblasti kao 
manje tehnološki i kulturno napredne u pogledu razvoja u odnosu na gradske sredine. Danas, u 
upotrebi su različiti kriterijumi za analizu seoskih i gradskih pitanja, poput demografskih krite-
rijuma, visine i strukture prihoda populacije, lokacijskih kriterijuma i mera osnovne aktivnosti 
stanovnika određene teritorije. Stoga, seoske oblasti opisuju se kao mesta s niskom gustinom nase-
ljenosti, mesta u kojima ljudi imaju niže prihode i oblasti koje imaju drugačije namene u odnosu na 
gradske oblasti i u kojima pre svega dominira poljoprivredno zemljište, koje često diktira aktivnosti 
i zanimanja stanovnika. TIMSS 2019 nudi opšte međunarodne definicije seoskog i gradskog koje 
su zasnovane na broju stanovnika u oblasti u kojoj se škola nalazi, dok su potkategorije urbaniza-
cije preciznije definisane prema veličini populacije gradova, varoši i sela u svakom obrazovnom 
sistemu (Mullis i Martin, 2017).

Učenici škola u gradskim i privredno razvijenijim sredinama često postižu bolje rezultate. To 
može biti posledica dostupnosti boljeg nastavnog kadra, boljih resursa dostupnih lokalnoj zajednici 
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ili višeg socioekonomskog statusa (SES) porodica u mnogim gradskim školama (Darling-Ham-
mond, 1996; Erberber, 2009; Hooper et al., 2013; Mohammadpour i Abdul Ghafar, 2014; Piyaman et 
al., 2017). Odnosi između postignuća i okruženja za učenje u gradskim i seoskim školama opažaju 
se i u obrazovnim sistemima u Dinarskoj oblasti. Na primer, u Srbiji, rezultati na nacionalnom 
testu iz matematike i srpskog jezika iz 2004. godine pokazali su da su učenici trećeg razreda iz 
gradskih oblasti postigli više rezultate nego njihovi vršnjaci iz seoskih škola (Baucal et al., 2007). 
Takođe, rezultati su pokazali da su razlike u postignućima učenika gradskih i seoskih škola veli-
kim delom mogle da se objasne društvenim uslovima i razlikama u pripremi za polazak u školu, 
dok su varijanse u kvalitetu nastave matematike u gradskim i seoskim školama u manjoj meri 
uticale na postignuća učenika. Pri učešću u Međunarodnom programu procene učeničkih posti-
gnuća (PISA) 2018. godine, na skali čitalačke pismenosti, učenici seoskih i gradskih škola iz Srbije 
i Albanije pokazali su sličan jaz u postignućima u iznosu od oko 45 poena (OECD [Organizacija 
za ekonomsku saradnju i razvoj], 2019).

Prema izveštaju Dečjeg fonda Ujedinjenih nacija u Bosni i Hercegovini (UNICEF, 2020) o polo-
žaju dece u Bosni i Hercegovini, oko 60% mladih osoba uzrasta do 18 godina živelo je u seoskim 
oblastima, ali deca iz seoskih oblasti činila su samo 0,5% ukupnog broja dece koja su bila uklju-
čena u predškolsko obrazovanje. Kad je reč o postignućima učenika iz seoskih oblasti, podaci su 
nedosledni. S jedne strane, rezultati Ankete o radnoj snazi iz 2011. godine (Somun-Krupalija, 2011) 
sprovedene na nivou cele Bosne i Hercegovine i Ankete seoskih domaćinstava iz 2012. godine (koja je 
obuhvatila osobe koje su živele van gradskih naselja; Goss, 2012) pokazali su da je populacija Bosne 
i Hercegovine koja je živela na seoskim područjima bila manje obrazovana od gradske populacije 
te zemlje. U proseku, stanovnici seoskih oblasti školovali su se dve godine kraće nego stanovnici 
gradskih oblasti, nezavisno od pola (Goss, 2012). S druge strane, izveštaji o seoskom razvoju Pro-
grama Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP, 2013) kao i rezultati Istraživanja višestrukih pokaza-
telja (The Agency for Statistics of Bosnia and Herzegovina et al., 2013) ukazali su na poboljšanja u 
obrazovanju u seoskim oblastima. Stanovnici sela više nisu bili u jednako nepovoljnom položaju 
kad je reč o formalnom obrazovanju, jer je većina uspevala da šalje decu u školu uprkos udaljenosti 
škola. Ukupan broj dece iz Bosne i Hercegovine koja su pohađala srednju školu znatno je porastao, 
sa 74% prema izveštaju za 2006. godinu na 92% prema izveštaju za 2011/12. godinu (UNDP, 2013). 
Napominjemo da razlike u navedenim statistikama proističu iz razlike u fokusu istraživanja, kao 
i razlika u metodologiji definisanja seoskih oblasti u različitim kantonima Bosne i Hercegovine.

Nezavisno od tumačenja pravednosti obrazovanja u različitim sredinama, svi izveštaji dolaze 
do zaključka da izuzetno složena administrativna organizacija obrazovnog sistema u regiji otežava 
usklađivanje regulativa vezanih za obrazovanje i pružanje usluga, naročito u seoskim oblastima. 
Varijansa u predškolskom obrazovanju u različitim oblastima zabeležena je i u Severnoj Makedo-
niji, gde je procenat dece uzrasta do 5 godina koja su pohađala predškolsko obrazovanje u Istočnoj 
Severnoj Makedoniji i Pelagoniji iznosio oko 32 posto, dok je isti procenat za Severoistočnu Severnu 
Makedoniju iznosio svega osam posto (World Bank, 2019). Podaci za Severnu Makedoniju pokazuju 
da je ukupan broj dece koja su upisivana u školu u seoskim oblastima bio manji nego u gradskim 
oblastima (Eftimoski, 2006).

U svim dinarskim obrazovnim sistemima koji su učestvovali u ciklusu TIMSS, postojala je veza 
između socioekonomskog statusa učenika iz različitih oblasti i njihovih nivoa obrazovanja. Izveštaj 
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Programa Ujedinjenih nacija za razvoj za 2019. godinu (Conceição, 2019) pokazao je da na pojedi-
nim teritorijama vladaju regionalne razlike u pogledu nivoa razvoja merenog indeksom ljudskog 
razvoja, kojim je obuhvaćen indeks obrazovanja kao jedan od pokazatelja ljudskog razvoja. Indeks 
obrazovanja sastojao se od prosečnih godina školovanja odraslih i očekivanih godina školovanja 
dece u regiji, pri čemu oba broja dobijaju ponder od 50 procenata. Glavni gradovi, poput Tirane u 
Albaniji i Beograda u Srbiji, imali su viši indeks obrazovanja nego druge oblasti, što jasno ukazuje 
na razlike između gradskih i seoskih oblasti (Baucal et al., 2007; Vujnić, 2014; World Bank, 2019). 
Izveštaj Svetske banke (World Bank, 2019) o uticajima urbanizacije u Albaniji, Bosni i Hercegovini, 
Hrvatskoj, Severnoj Makedoniji, Crnoj Gori, Srbiji i na Kosovu, na osnovu podataka o ulaznim 
resursima u obrazovanju, pokazao je da oblasti s nižim indeksom obrazovanja često poseduju 
prikladne resurse. Na primer, srazmerno populaciji, oblasti Diber i Kukeš u Albaniji imale su više 
škola i nastavnika i manja odeljenja nego mnoge ekonomski bogatije oblasti. Taj nalaz delimično 
odražava napore da se pristup obrazovanju obezbedi svima, nezavisno od mesta stanovanja, ali 
takođe ukazuje na opadanje broja stanovnika u seoskim oblastima. Škole ostaju, ali kako se po-
pulacija smanjuje, tako se smanjuje i broj dece u školama (World Bank, 2019).

 Pretraga literature pokazala je da obrazovni sistemi u Dinarskoj oblasti prepoznaju dihotomnu 
klasifikaciju (gradsko/seosko) i pretežno koriste broj stanovnika kao klasifikacioni kriterijum. 
Stoga, taj kriterijum bio je prikladan izbor i za naše istraživanje (videti npr. Gajić, 2015; Milanović 
et al., 2010; Miljević-Riđički et al., 2011; Rajovic i Bulatovic, 2015; Somun-Krupalija, 2011). Podaci 
prikupljeni tokom ciklusa TIMSS 2019 ponudili su važne informacije o obrazovanju u školama na 
različitim nivoima urbanizacije. Kontekstualni okvir TIMSS 2019 svrstao je lokacije škola u pet 
kategorija: grad, predgrađe, grad srednje veličine ili velika varoš, mala varoš ili selo i udaljeno se-
osko područje. Svaka kategorija kontekstualizovana je pomoću relevantnih nacionalnih definicija 
veličine populacije (Mullis i Martin, 2017). Na osnovu istraživanja prethodnog ciklusa TIMSS iz 
2015. godine (v. Boulifa i Kaaouachi, 2015; Webster i Fisher, 2000), za potrebe analiza, objedinili smo 
prve tri kategorije u jednu koja označava gradska područja, a druge dve kategorije objedinjene su 
u kategoriju koja označava seoska područja. Ta pojednostavljena klasifikacija omogućila nam je 
da prikupimo uporedive podatke o školama iz različitih obrazovnih sistemima s nacionalno de-
finisanim brojčanim kriterijumima za urbane lokacije. Detaljniji podaci o Dinarskim obrazovnim 
sistemima dostupni su u poglavlju Uvod u TIMSS 2019 – Dinarske perspektive i u Enciklopediji 
TIMSS 2019 (Kelly et al., 2020).

1.3. Obuhvat poglavlja

Donosioce politika u Dinarskoj oblasti zanima da li svi učenici imaju jednak pristup obrazovanju 
i da li sva deca imaju jednaku podršku u učenju (Boljka et al., 2018; European Commission, 2014; 
Krstevska i Trenceva, 2016; UNDP, 2013; OECD, 2019). Dilema koja se neizostavno nameće kada 
je reč o školama u seoskim oblastima tiče se odnosa između njihove ekonomske i obrazovne efi-
kasnosti. Naime, već dugo se postavlja pitanje da li rad škola u seoskim oblastima treba da budu 
finansiran iz državnih sredstava ili njihovo finansiranje treba smanjiti premeštanjem učenika u 
škole u gradskim oblastima, uz subvencionisanje dodatnih troškova putovanja kako bi učenici iz 
udaljenijih mesta mogli da pohađaju nastavu. 
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Okosnicu našeg rada činila su tri ključna istraživačka pitanja:

(1) Da li se škole na različitim nivoima urbanizacije (seoske i školske) razlikuju na druge definisane načine 
(poput veličine škole)?

(2) Da li se gradske i seoske škole razlikuju u pogledu postignuća učenika?

(3) Da li se seoske i gradske oblasti razlikuju u pogledu vrsta podupiranja učenja koje su učenicima dostupne 
u školama? 

2. Podaci i metode

Analizirali smo podatke proistekle iz ciklusa TIMSS 2019 širom Dinarske oblasti, prikupljene od 
učenika četvrtog razreda, njihovih roditelja i direktora njihovih škola (za više informacija, v. TIM-
SS & PIRLS International Study Center, 2018). Sve varijable koje smo koristili u svojim analizama 
dostupne su u međunarodnoj bazi podataka TIMSS (Tabela 1.). Podaci o postignućima učenika 
četvrtog razreda u domenu matematike i prirodnih nauka poslužili su za dokumentovanje jaza u 
postignućima između škola u gradskim i seoskim oblastima i kao izlazne varijable u regresionim 
modelima. Proračunali smo procente, srednje vrednosti i regresione modele i upotrebili statistiku 
t-testa za utvrđivanje statističkih razlika između grupa (za detaljniji opis izvora podataka, metoda 
i procedura upotrebljenih u analizama, pogledati str. 15).

U okviru istraživanja TIMSS, direktori škola popunjavali su školske upitnike u sklopu kojih je 
od njih zatraženo da procene nivo urbanizacije oblasti u kojoj se njihova škola nalazi. Kao što je 
prethodno navedeno, kategorije gradskog i seoskog koje smo koristili u svojim analizama izvedene 
su na osnovu pet međunarodno definisanih kategorija (za raščlanjene rezultate, pogledati Tabelu 
S.17 u prilogu dostupnom na http://www.iea.nl/publications/RfEVol13).

Da bismo istražili uzroke razlika u postignućima učenika u odnosu na vrstu škole, analizirali 
smo različite vrste podrške pružene učenicima u školi i kod kuće, i dostupnost materijalnih resur-
sa u školama, poput laboratorija, biblioteka i tehnološke opreme. Za procenu nivoa podrške kod 
kuće, upotrebili smo izveštaje direktora o spremnosti učenika za školovanje i skalu kućnih resursa 
za učenje TIMSS, a da bismo procenili nivo podrške u školi, analizirali smo školski naglasak na 
akademskom uspehu i školske materijalne resurse. 

Učenici se razlikuju u stepenu u kom znaju da čitaju, pišu i broje kada polaze u prvi razred. Za 
neposredno merenje spremnosti učenika za polazak u školu, TIMSS koristi procene direktora ve-
zane za učeničko znanje pri polasku u školu. TIMSS primenjuje skalu Škole u koje se učenici upisuju 
s ranom pismenošću i ranim numeričkim kompetencijama, koja objedinjuje odgovore direktora na neko-
liko stavki u školskom upitniku koje služe za merenje spremnosti učenika za školovanje. Razlike 
u roditeljskoj podršci za školovanje predstavljaju još jedan faktor koji može posredovati u uticaju 
urbanizacije. TIMSS koristi skalu Kućni resursi za učenje (KRU) u svrhe merenja tog faktora. Skala 
objedinjuje učeničke odgovore iz učeničkog upitnika i odgovore roditelja/staratelja iz upitnika o 
ranom učenju u izjave vezane za resurse koji su dostupni u kućnom okruženju za učenje. Da bismo 
procenili podupiranje učenja u školi, usredsredili smo se na dva skupa podataka iz baze podata-
ka TIMSS. Prvi skup podataka činila je skala Školski naglasak na akademskom uspehu (ŠNAU), 
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Tabela1. Lista varijabli i skala koje smo koristili u svojim nalaizama

Varijabla/Skala Opis Vrednosti/Mogući odgovori Izvori

Lokacija škole

Odgovori direktora na 
pitanje: Koji opis najviše 
odgovara neposrednom 
okruženju u kom se nalazi 
vaša škola?
Mogući odgovori: grad (gusto 
naseljen), predgrađe (na 
obodu gradske oblasti), grad 
srednje veličine ili velika varoš, 
mala varoš ili selo, udaljeno selo

Lokacije škola svedene su na 
dve kategorije: 
(1) Gradske (grad, 

predgrađe, grad srednje 
veličine)

(2) Seoske (manje varoši, 
udaljena sela)

Fishbein et al. (2021, Prilog 1,
str. 95)

Veličina škole
Ukupan broj učenika 
upisanih u školu, prema 
navodima direktora

Broj učenika Fishbein et al. (2021, Prilog 1,
str. 95)

Sastav škole prema 
socioekonomskom statusu

Iskazi direktora o udelu 
učenika škole koji potiču iz:
(a) Ekonomski ugroženih 

domaćinstava
(b) Imućnih domaćinstava 
(c) Mogući odgovori: 0–10%, 

11–25%, 26–50%, preko 
50%

Indeks sa tri kategorije:
(1) Imućnije: škole u kojima 

preko 25% učenika 
potiče iz imućnih 
domaćinstava, a ne više 
od 25% učenika potiče 
iz ekonomski ugroženih 
domaćinstava

(2) Ugroženije: škole u 
kojima više od 25% 
učenika potiče iz 
ekonomski ugroženih 
domaćinstava, a ne više 
od 25% učenika potiče iz 
imućnih domaćinstava

(3) Ni imućnije ni ugroženije: 
sve druge moguće 
kombinacije odgovora

Fishbein et al. (2021, Prilog 3,
str. 19)

Skala škola u koje se učenici 
upisuju s ranom pismenošću 
i ranim numeričkim 
kompetencijamaa

Skala je zasnovana na 
direktorskim procenama 
broja učenika koji su 
posedovali svaku od 
dvanaest različitih 
kompetencija vezanih za 
pismenost i numeričke 
veštine kada su se upisali u 
prvi razred osnovne škole

Više vrednosti označavaju 
veći broj učenika koji su pošli 
u školu s bolje razvijenom 
ranom pismenošću 
i ranim numeričkim 
kompetencijama

Yin i Fishbein (2020,  
str. 16.131)

Skala kućnih resursa za 
učenjea

Skala je zasnovana na 
izveštajima učenika i 
roditelja o dostupnosti pet 
vrsta resursa: 
• Broj knjiga kod kuće 

(učenici)
• Broj pomagala za učenje 

kod kuće (učenici)
• Broj dečjih knjiga kod kuće 

(roditelji)
• Najviši dostignut nivo 

obrazovanja roditelja 
(roditelji)

• Najviša poslovna pozicija 
roditelja (roditelji)

Više vrednosti označavaju 
više kućnih resursa za 
učenje
Skala je podeljena na osnovu 
graničnih vrednosti i dobijen 
je indeks sa tri kategorije†:
(1) Mnogobrojni resursi
(2) Pojedini resursi
(3) Malo resursa

Yin i Fishbein (2020,  
str. 16.39)
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Varijabla/Skala Opis Vrednosti/Mogući odgovori Izvori

Skala školskog naglaska na 
akademskom uspehua

Skala je zasnovana 
na trinaest stavki koje 
mere direktorovo viđenje 
usredsređenosti učenika, 
roditelja i nastavnika na 
postignuća učenika

Više vrednosti predstavljaju 
veći naglasak

Yin i Fishbein (2020, str. 
16.124)

Odnos broja učenika 
četvrtog razreda i računara

Odnos broja učenika 
četvrtog razreda u školama 
i broja računara koji su 
učenicima četvrtog razreda 
dostupni za upotrebu u školi

Broj učenika koji dele jedan 
računar

Fishbein et al. (2021, Prilog 1,
str. 95 i str. 97)

Pojedinačne stavke vezane 
za školske resurse

Izveštaji direktora o:
• Pristupu digitalnim 

resursima za učenje
• Upotrebi sistema za 

upravljanje učenjem preko 
interneta

• Dostupnosti naučne 
laboratorije

• Dostupnosti pomoći u 
izvođenju naučnih ogleda

• Dostupnosti školske 
biblioteke (ukoliko je 
dostupna, da li ima 2000 
knjiga ili manje ili više od 
2000 knjiga)

• Dostupnosti odeljenske 
biblioteke

Kategorije odgovora
(1) Da
(2) Ne

Fishbein et al. (2021, Prilog 1,
str. 97)

Napomene aNavedene skale TIMSS osmišljene su tako da se središte skale od 10 nalazi na srednjoj vrednosti 
kombinovane distribucije svih učesnika četvrtog razreda u ciklusu TIMSS 2019. Jednice skale odabrane su tako da 
standardna devijacija distribucije obuhvata dva poena na skali. 
†Za više opštih informacija o konstrukciji skale, metodologiji i graničnim vrednostima, pogledati Martin i sar. (Martin 
et al., 2020).
Izvori nude informacije o tačnoj formulaciji stavki, a u slučaju latentnih skala, nude i pojedine dodatne informacije (u 
koje spadaju Kronbahovi alfa koeficijenti pouzdanosti, analiza glavnih komponenti uvrštenih stavki i veze između 
skale i postignuća učenika). Opisna statistika za kontinuirane varijable dostupna je u Tabeli S.16 u priloženim 
materijalima dostupnim na http://www.iea.nl/publications/RfEVol13

koja objedinjuje odgovore direktora na niz stavki koje mere njihovo viđenje značaja koji školska 
zajednica pridaje postignućima učenika. Drugi skup podataka činile su procene direktora vezane 
za školske materijalne resurse, poput dostupnosti tehnološke opreme, laboratorija i biblioteka. Kao 
dodatnu procenu materijalnih resursa koji učenicima mogu biti dostupni u školama, istražili smo i 
odnos broja učenika i računara u učionicama četvrtog razreda, dostupnost sistema za upravljanje 
učenjem preko interneta (SUUI) i pristup digitalnim resursima u školi.

Da bismo preciznije utvrdili kako su svi ti faktori bili povezani s postignućima učenika, sproveli 
smo regresione analize u svrhe predviđanja postignuća u matematici i prirodnim naukama na 
osnovu nivoa urbanizacije škola i skala kućnih resursa za učenje i školskog naglaska na akadem-
skom uspehu.
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3. Rezultati

3.1. Lokacija i veličina škola u gradskim i seoskim oblastima

Utvrdili smo da su procenti gradskih i seoskih škola i procenti učenika u tim školama varirali širom 
Dinarske oblasti (Tabela 2.). U Albaniji, Hrvatskoj, Srbiji i na Kosovu, oko trećina škola nalazila se 
u gradskim oblastima. U Bosni i Hercegovini i Severnoj Makedoniji, neznatno manje od polovine 
škola nalazilo se u gradskim oblastima, dok se više od polovine škola u Crnoj Gori nalazilo u grad-
skim oblastima. Kad je reč o procentima učenika u školama po lokaciji, Crna Gora izvestila je da je 
oko 85% učenika pohađalo škole u gradskim oblastima, dok je u većini drugih obrazovnih sistema 
koji su učestvovali u istraživanju barem trećina učenika pohađala škole u seoskim oblastima.

Tabela 2. Procenat škola i učenika škola po stepenu urbanizacije oblasti u kojoj se škola nalazi

Obrazovni 
sistem

Škole u gradskim 
oblastima (%)

Učenici u gradskim 
oblastima (%)

Škole u seoskim 
oblastima (%)

Učenici u seoskim 
oblastima (%)

Albanija 35 (3,3) 63 (2,9) 65 (3,3) 37 (2,9)

Bosna i 
Hercegovina 44 (3,0) 60 (3,2) 56 (3,0) 40 (3,2)

Hrvatska 36 (5,0) 57 (3,3) 64 (5,0) 43 (3,3)

Kosovoa 32 (4,1) 57 (3,2) 68 (4,1) 43 (3,2)

Crna Gora 55 (2,9) 85 (0,5) 45 (2,9) 15 (0,5)

Severna 
Makedonija 44 (2,6) 64 (3,3) 56 (2,6) 36 (3,3)

Srbijaa 36 (5,7) 68 (3,0) 64 (5,7) 32 (3,0)

Napomene Standardne greške navedene su u zagradama
aNacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije

U svim obrazovnim sistemima koji su učestvovali u istraživanju, gradske i seoske škole znatno 
su se razlikovale po prosečnom broju upisanih učenika, pri čemu su postojale velike razlike i u 
ukupnom broju učenika i u broju učenika četvrtog razreda (Slika 1.). Škole u gradskim oblastima 
imale su znatno više učenika nego škole u seoskim oblastima. Međutim, razlike u veličini škola 
varirale su širom Dinarske oblasti. U proseku, gradske škole na Kosovu bile su tri puta veće od 
seoskih škola. U Crnoj Gori, gradske škole bile su oko dva puta veće od seoskih škola, dok su 
najmanje razlike u veličini između gradskih i seoskih škola zabeležene u Hrvatskoj (za dubinska 
poređenja pokazatelja prosečne veličine škole po nivou urbanizacije, videti Tabelu S.18 u prilogu 
dostupnom na http://www.iea.nl/publications/RfEVol13).

Upotrebili smo varijablu sastava škole prema socioekonomskom statusu za razvrstavanje škola 
u tri grupe u skladu sa brojem upisanih učenika s različitim socioekonomskim statusom. U većem 
delu Dinarske oblasti, sa izuzetkom Kosova, gradska područja imala su više učenika u imućnijim 
školama (Slika 2.). U Severnoj Makedoniji i Hrvatskoj, više od 60% učenika iz gradskih oblasti poha-
đalo je imućnije škole. Nasuprot tome, seoske škole su češće bile ekonomski ugrožene nego gradske 
škole. U grupi škola koje su kategorisane kao niti imućnije niti ekonomski ugroženije, postojale su 
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veće varijacije. Treba napomenuti da je svega pet procenata učenika iz gradskih oblasti u Severnoj 
Makedoniji svrstano u tu srednju kategoriju, što ukazuje na visok stepen društvene segregacije u 
tim gradskim oblastima.
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Slika 1. Veličina (prosečan ukupan broj upisanih učenika) gradskih i seoskih škola
Napomena: Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.

Kako se škole iz različitih regija razlikuju u pogledu socioekonomskog statusa učenika, tako 
se razlikuju i radni uslovi u kojima rade škole i nastavnici iz različitih regija. Pojedini nastavnici 
predaju odeljenjima s velikim brojem učenika iz imućnih domaćinstava, dok drugi predaju ode-
ljenjima u kojima mnogi učenici potiču iz ekonomski ugroženih domaćinstava.

3.2. Postignuća učenika iz gradskih i seoskih oblasti

Naš cilj bio je da prepoznamo razlike između gradskih i seoskih oblasti pre nego razlike širom Di-
narske oblasti, te smo ograničili poređenja na razlike između prosečnih postignuća učenika gradskih 
i seoskih škola u domenu matematike i prirodnih nauka. Te razlike nazvali smo gradsko-seoskim 
jazom u postignućima (Slika 3.).

Prvo, potrebno je istaći da su širom Dinarske oblasti postojale statistički značajne razlike u 
postignućima učenika u zavisnosti od stepena urbanizacije oblasti u kojoj se škola nalazi. Učenici 
gradskih škola dosledno su beležili viša prosečna postignuća u domenu matematike i prirodnih 
nauka nego njihovi vršnjaci iz seoskih škola. Jedini izuzetak bila je Crna Gora, u kojoj nisu po-
stojale razlike u prosečnim matematičkim postignućima učenika iz škola na različitim nivoima 
urbanizacije, dok su razlike postojale kada je reč o postignućima u prirodnim naukama. Najveći 
gradsko-seoski jaz u postignućima opažen je u Srbiji i Severnoj Makedoniji, kako u matematici, 
tako i u prirodnim naukama. U oba slučaja, prosečno postignuće učenika gradskih škola bilo je 
za 36–45 poena više nego postignuće učenika seoskih škola. Jaz u postignućima u Albaniji i na 
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Kosovu bio je znatno manji u slučaju oba predmeta i iznosio je 18 i 25 poena, tim redom. Bosna i 
Hercegovina, Hrvatska i Crna Gora činile su treću grupu, u kojoj je prosečni jaz u postignućima 
u oba predmeta iznosio manje od 15 poena, ali je i dalje bio značajan.

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Severna
Makedonija

Srbija

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Severna
Makedonija

Srbija

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Severna
Makedonija

Srbija

Procenat učenika (%) Procenat učenika (%)

Procenat učenika (%)

Učenici u:

Seoskim školama
Gradskim školama

Slika 2. Procenat učenika gradskih i seoskih škola prema socioekonomskom statusu učenika
Napomene: Zbir procenata iznosi 100% za nivoe urbanizacije, što omogućava direktno poređenje unutar i između ekonomskih grupa.
Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.
Na Kosovu, podaci su dostupni za ≥50% ali <70% učenika.
(a) imućniji; (b) ni imućniji ni ekonomski ugroženiji; i (c) ekonomski ugroženiji
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Slika 3. Razlika u postignućima u domenu matematike i prirodnih nauka između gradskih i seoskih oblasti
Napomene: Pozitivne vrednosti prosečnih rezultata u gradskim oblastima bile su veće.
Razlike su bile statistički značajne (p < 0,05), sem u slučaju postignuća u matematici u Crnoj Gori.
Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije. 

3.3. Urbanizacija i različiti vidovi pružanja podrške učenicima pri učenju

Podupiranje učenja u kućnim uslovima

Koristili smo skalu TIMSS zasnovanu na procenama direktora po pitanju procenta učenika u školi 
koji su posedovali ranu pismenost i rane numeričke kompetencije pri upisu u osnovnu školu (skala 
škola u koje se učenici upisuju s ranom pismenošću i ranim numeričkim kompetencijama) kao 
meru učeničke spremnosti za školovanje. Uporedili smo podatke o seoskim i gradskim školama 
u sedam obrazovnih sistema u Dinarskoj oblasti. Sveukupno gledano, utvrdili smo da je bilo vrlo 
malo statistički značajnih razlika u spremnosti za školovanje širom regije. Statistički značajne 
razlike uočene su samo u Crnoj Gori i Srbiji, gde su izveštaji direktora pokazali da je više učenika 
gradskih škola pošlo u prvi razred s ranom pismenošću i ranim numeričkim kompetencijama u 
odnosu na učenike seoskih škola. Razlike su bile izraženije u Srbiji.

Analizirali smo i razlike u prosečnim rezultatima na skali KRU, s obzirom da je to još jedan 
pokazatelj uticaja urbanizacije. Razlike su bile statistički značajne u svim obrazovnim sistemima 
koji su učestvovali u istraživanju (Slika 4.). U proseku, učenici seoskih škola imali su manje kućnih 
resursa (poput knjiga, radnih stolova, sopstvene sobe i pristupa internetu) i manje obrazovane ro-
ditelje na nižim poslovnim pozicijama nego njihovi vršnjaci iz gradskih škola. Razlike u prosečnim 
rezultatima bile su najveće u Albaniji, Srbiji i Severnoj Makedoniji.

Podupiranje učenja u školi

Opšte uzev, prema izveštajima direktora, škole širom Dinarske oblasti stavljale su veliki naglasak 
na akademski uspeh (Slika 5.). Međutim, postojale su statistički značajne razlike između škola u 
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gradskim i seoskim oblastima u Hrvatskoj, Crnoj Gori i Srbiji. U sva tri navedena obrazovna si-
stema, direktori gradskih škola izveštavali su o većem naglasku na akademskom uspehu u svojim 
školskim zajednicama u odnosu na direktore seoskih škola.

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Severna
Makedonija

Srbija

Prosečan rezultat na skali
kućnih resursa za učenje

Prosečan rezultat na skali kućnih 
resursa za učenje TIMSS za:

Seoske škole
Gradske škole

Slika 4. Prosečni rezultati na skali kućnih resursa za učenje TIMSS za grupe gradskih i seoskih škola 
Napomene: Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.  
U Crnoj Gori, podaci su dostupni za ≥70% ali <85% učenika.

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Severna
Makedonija

Srbija

Prosečan rezultat na skali školskog 
naglaska na akademskom uspehu

Prosečan rezultat na skali školskog naglaska 
na akademskom uspehu TIMSS za:

Seoske škole
Gradske škole

Slika 5. Prosečni rezultati na skali školskog naglaska na akademskom uspehu TIMSS za grupe gradskih i seoskih škola.
Napomena: Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.
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Naše istraživanje dodatnih materijalnih resursa koji učenicima mogu biti dostupni u školama 
pokazalo je da je samo u Albaniji postojala značajna razlika u procentima učenika gradskih i seoskih 
škola u kojima je sistem upravljanja učenjem preko interneta (SUUI) bio dostupan. Svega sedam 
procenata učenika seoskih škola u Albaniji imalo je pristup SUUI, dok je 19% učenika gradskih 
škola u toj zemlji imalo pristup takvom sistemu. U ostalim dinarskim obrazovnim sistemima, 
gradske i seoske škole nisu se razlikovale po tom pokazatelju. Međutim, ukupan procenat škola koje 
su koristile SUUI varirao je širom Dinarske oblasti (videti Tabelu S.19 u priloženim materijalima 
dostupnim na http://www.iea.nl/publications/RfEVol13). U Albaniji i na Kosovu, samo mali pro-
cenat učenika pohađao je škole koje su imale SUUI, dok su Srbija, Severna Makedonija i Hrvatska 
izvestile o većem procentu učenika u školama koje su imale pristup SUUI. Naša procena dostu-
pnosti tehnologije učenicima i razlika u dostupnosti tehnologije u zavisnosti od nivoa urbanizacije 
škole pokazala je da su škole u Dinarskoj oblasti pretežno bile slabo opremljene računarima i da su 
postojale znatne varijacije u pogledu dostupnosti računara učenicima (Slika 6.; videti Tabelu S.19 
i S.20 u priloženom materijalu dostupnom na http://www.iea.nl/publications/RfEVol13). U većini 
dinarskih obrazovnih sistema, postojao je jedan računar na oko 10 učenika. Dostupnost računara 
bila je primetno manja u gradskim školama na Kosovu. U Severnoj Makedoniji, jedan računar 
delila su četiri učenika u gradskim školama i dva učenika u seoskim školama. Odnos broja uče-
nika i računara bio je manji u gradskim nego u seoskim školama u Albaniji, Hrvatskoj, Severnoj 
Makedoniji i na Kosovu. Kosovo je imalo više računara po učeniku u seoskim školama nego u 
gradskim školama, što ukazuje na ulaganja u pružanje takve dodatne školske potpore u seoskim 
zajednicama. Pristup digitalnim resursima nije bio ujednačen među učenicima iz Albanije, Crne 
Gore i s Kosova, gde je procenat učenika u školama koje su imale pristup digitalnim resursima 
bio veći u gradskim nego u seoskim oblastima. 

Laboratorije

Svekupno gledano, podaci o školama koje su imale laboratoriju i nudile pomoć pri izvođenju na-
učnih ogleda pokazali su da je postojalo malo značajnih razlika (Tabela 3). Učenici gradskih škola 
u Albaniji imali su veći pristup laboratorijama (26%) i dobijali su više pomoći pri izvođenju nauč-
nih ogleda (21%) nego njihovi vršnjaci u seoskim školama (5% i 6%, tim redom). Nasuprot tome, u 
Crnoj Gori, veći procenat učenika seoskih škola imao je pristup laboratorijama (28%) i pomoći pri 
izvođenju naučnih ogleda (50%) nego njihovi vršnjaci u gradskim školama (20% i 23%, tim redom). 
Mada Srbija nije izvestila o značajnim razlikama između gradskih i seoskih škola u pogledu do-
stupnosti laboratorija, postojala je značajna razlika u dostupnosti pomoći pri izvođenju naučnih 
ogleda. U gradskim školama, 39% učenika dobijalo je takvu vrstu podrške tokom nastave, dok je 
isto važilo za samo 19% učenika seoskih škola. 
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Slika 6. Procena tehnoloških resursa u gradskim/seoskim školama: a prosečan odnos broja učenika i računara u učionicama četvrtog 
razreda; b procenat učenika koji su imali pristup digitalnim resursima u školi; i c procenat učenika u školama koje su imale pristup sistemu 
upravljanja učenjem preko interneta.
Napomene: Na Kosovu i u Srbiji, nacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije. 
*razlike su bile statistički značajne (p < 0,05)
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Tabela 3. Procenat učenika u školama s naučnom laboratorijom i školama koje su nudile pomoć u izvođenju naučnih ogleda

Obrazovni 
sistem

Procenat učenika u školama koje su imale naučnu 
laboratoriju

Procenat učenika u školama koje su nudile pomoć 
u izvođenju naučnih ogleda

Grad Selo Razlika Grad Selo Razlika

Albanija 26 (3,6) 5 (2,7) 21 (4,9) 21 (4,2) 6 (2,5) 15 (4,8)

Bosna i 
Hercegovina 19 (4,8) 7 (3,2) 12 (6,6) 24 (4,8) 28 (5,7) −5 (7,8)

Hrvatska 6 (2,7) 6 (3,6) 0 (4,5) 15 (3,7) 15 (4,8) 0 (6,0)

Kosovoa 24 (6,2) 14 (4,5) 10 (7,9) 14 (4,5) 8 (3,7) 6 (5,7)

Crna Gora 20 (0,3) 28 (1,2) −8 (1,2) 23 (0,4) 50 (2,1) −27 (2,1)

Severna 
Makedonija 4 (2,2) 9 (3,9) −5 (4,3) 38 (5,1) 25 (6,4) 14 (8,4)

Srbijaa 11 (2,9) 10 (3,6) 1 (4,4) 39 (5,4) 21 (5,8) 18 (7,7)

Napomene Statistički značajne (p < 0,05) razlike označene su podebljanim brojevima
Standardne greške navedene su u zagradama
aNacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije

Biblioteke

Kad je reč o dostupnosti školskih biblioteka u gradskim i seoskim školama, utvrdili smo da su značajne 
razlike postojale samo na Kosovu i u Severnoj Makedoniji (Tabela 4.). Na Kosovu, 90% učenika grad-
skih škola imalo je pristup školskoj biblioteci, dok je taj procenat bio manji kod učenika seoskih škola 
(73%). Nešto manja razlika u procentima zabeležena je u Severnoj Makedoniji, u kojoj su svi učenici 
gradskih škola imali pristup školskoj biblioteci, dok je isto važilo za samo 89% učenika seoskih škola. 

Pojedine škole navele su da imaju velike biblioteke sa preko 2000 knjiga. U slučaju tog faktora, 
razlike su bile značajne samo u Albaniji i Severnoj Makedoniji. U Albaniji, 28% učenika gradskih 
škola imalo je pristup velikim bibliotekama, dok je samo jedan procenat učenika seoskih škola imao 
pristup sličnim resursima. Podaci iz Severne Makedonije pokazali su da je 76% učenika gradskih 
škola imalo pristup velikim školskim bibliotekama, u poređenju sa samo 51% učenika seoskih škola. 

Odeljenske učionice bile su dostupne samo malom procentu učenika u svih sedam obrazovnih 
sistema koji su učestvovali u ciklusu TIMSS. Razlika između gradskih i seoskih škola bila je značajna 
samo na Kosovu i u Crnoj Gori. U gradskim školama, 18% učenika u Crnoj Gori i 16% učenika na 
Kosovu imalo je pristup odeljenskoj biblioteci. Kad je reč o seoskim školama, odeljensku biblioteku 
imalo je 11% učenika u Crnoj Gori i tri procenta učenika na Kosovu. 

3.4.  Postignuća učenika u gradskim i seoskim oblastima  

u odnosu na vrstu podupiranja

Da bismo bolje razumeli kako svi ti faktori utiču na postignuća učenika, sproveli smo regresione 
analize u svrhe predviđanja postignuća u domenu matematike i prirodnih nauka u zavisnosti od 
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stepena urbanizacije škole, rezultata na skali kućnih resursa za učenje i rezultata na skali školskog 
naglaska na akademskom uspehu (gde više vrednosti predstavljaju više dostupnih kućnih resursa 
i veći naglasak koji škola stavlja na akademski uspeh) (Tabela 5. i 6.).
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Tabela 5. Stepen varijanse u postignućima učenika u matematici po lokaciji škole, skali kućnih resursa za učenje (KRU) i skali školskog 
naglaska na akademskom uspehu (ŠNAU)

Obrazovni 
sistem

Broj učenika 
(n)

Varijansa 
(R2) 
objašnjena 
modelom

Standardizovani regresioni koeficijenti

Urbanizacija ŠNAU KRU

Albanija 3986 0,17 −0,03 (0,05) 0,13 (0,04) 0,38 (0,03)

Bosna i 
Hercegovina 5260 0,12 0,00 (0,03) −0,02 (0,03) 0,35 (0,02)

Hrvatska 3684 0,13 −0,01 (0,03) 0,01 (0,03) 0,36 (0,03)

Kosovoa 4256 0,09 0,04 (0,04) 0,09 (0,03) 0,27 (0,02)

Crna Gora 4325 0,13 −0,05 (0,02) −0,01 (0,02) 0,37 (0,01)

Severna 
Makedonija 2685 0,23 0,01 (0,05) 0,06 (0,05) 0,45 (0,02)

Srbijaa 4184 0,27 0,06 (0,03) 0,05 (0,03) 0,49 (0,02)

Napomene Da bismo procenili nivo urbanizacije škola, kodirali smo seoske škole kao 0, a gradske kao 1.
R2 = deo varijanse u izlaznoj varijabli koji je objašnjen skupom predskazateljskih varijabli
Statistički značajni (p < 0,05) regresioni koeficijenti označeni su podebljanim brojevima.
Standardne greške navedene su u zagradama.
aNacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.

Ta tri predskazatelja zajedno su objasnila između devet i 27% varijanse u postignućima širom 
Dinarske oblasti, što je izuzetno veliki udeo imajući u vidu brojnost faktora koji mogu uticati na po-
stignuća učenika. Kućni resursi za učenje bili su značajan predskazatelj za sve učesnike nakon kontro-
lisanja varijabli urbanizacije i školskog naglaska na akademskom uspehu. Dok je školski naglasak na 
akademskom uspehu bio značajan predskazatelj postignuća učenika četvrtog razreda u matematici 
i prirodnim naukama na Kosovu i u Albaniji, nivo urbanizacije škole bio je značajan predskazatelj 
samo matematičkih postignuća i to samo u Crnoj Gori i Srbiji. Ipak, svi ti značajni koeficijenti bili 
su prilično mali. Nakon kontrolisanja varijabli školskog naglaska na akademskom uspehu i kućnih 
resursa za učenje, razlike u postignućima između gradskih i seoskih škola su nestale. Drugim rečima, 
činilo se da su razlike u postignućima učenika gradskih i seoskih škola velikim delom bile određe-
ne društvenim uslovima u kojima učenici žive, koji mogu znatno varirati u zavisnosti od stepena 
urbanizacije oblasti u kojoj se škola nalazi. 
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Tabela 6. Stepen varijanse u postignućima učenika u prirodnim naukama po lokaciji škole, skali kućnih resursa za učenje (KRU) i skali 
školskog naglaska na akademskom uspehu (ŠNAU)

Obrazovni 
sistem

Broj učenika 
(n)

Varijansa 
(R2)
objašnjena 
modelom

Standardizovani regresioni koeficijenti:

Urbanizacija ŠNAU KRU

Albanija 3986 0,16 −0,01 (0,05) 0,14 (0,04) 0,36 (0,03)

Bosna i 
Hercegovina 5260 0,10 0,01 (0,03) −0,01 (0,03) 0,31 (0,02)

Hrvatska 3684 0,13 −0,01 (0,03) 0,02 (0,03) 0,37 (0,02)

Kosovoa 4256 0,10 0,07 (0,04) 0,11 (0,03) 0,26 (0,03)

Crna Gora 4325 0,14 −0,03 (0,02) −0,01 (0,02) 0,38 (0,02)

Severna 
Makedonija 2685 0,25 0,04 (0,05) 0,08 (0,05) 0,46 (0,03)

Srbijaa 4184 0,27 0,06 (0,03) 0,05 (0,03) 0,49 (0,02)

Napomene Da bismo procenili nivo urbanizacije škola, kodirali smo seoske škole kao 0, a gradske kao 1.
R2 = deo varijanse u izlaznoj varijabli koji je objašnjen skupom predskazateljskih varijabli
Statistički značajni (p < 0,05) regresioni koeficijenti označeni su podebljanim brojevima.
Standardne greške navedene su u zagradama.
aNacionalno definisana populacija pokriva 90–95% nacionalne ciljne populacije.

4. Diskusija

Međunarodne studije zabeležile su razlike u obrazovnim postignućima između gradskih i se-
oskih škola, pri čemu su u gradskim školama pretežno beležena viša postignuća (videti npr., 
Mohammadpour i Abdul Ghafar, 2014; Piyaman et al., 2017; Wasley et al., 2000). Naš cilj bio je da 
prepoznamo varijable koje bi mogle da unaprede razumevanje razlika između gradskih i seoskih 
škola. Analizirali smo razlike i sličnosti između te dve grupe škola u Dinarskoj oblasti, kao i vrste 
i kvalitet podupiranja učenja koje je učenicima pružano kod kuće i u školi. 

Naša uporedne analize potvrdile su da su gradske i seoske škole imale različite demografske 
strukture. U svih sedam obrazovnih sistema koji su učestvovali u istraživanju, gradske škole imale 
su veći ukupan broj učenika i veći broj učenika četvrtog razreda u odnosu na seoske škole. Seoske 
škole nisu samo imale manji broj učenika, već su i bile manje. Takođe, analizirali smo izveštaje 
direktora o procentu upisanih učenika koji su poticali iz domaćinstava različitog socioekonomskog 
statusa. Opšte uzev, podaci su pokazali da je procenat učenika škola koje su svrstane u imućnije 
bio viši u gradskim oblastima nego u seoskim oblastima. 

Postignuća učenika merena u ciklusima TIMSS generalno se mogu pripisati skupu fakto-
ra u koje spadaju faktori vezani za porodicu, školu i nastavnike. Želeli smo da utvrdimo da li 
se podrška koja prati te faktore razlikuje u gradskim i seoskim oblastima. Na nivou porodi-
ce, procenjivali smo varijable vezane za spremnost učenika za školovanje i kućne resurse za 
uče nje. Sveukupno gledano, kada je reč o podupiranju učenja merenom rezultatima na ska-
li škola u koje se učenici upisuju s ranom pismenošću i ranim numeričkim kompetencijama, 
nisu uočene značajne razlike između seoskih i gradskih škola. Učenici iz pet od sedam učesničkih 
sistema postizali su slične prosečne rezultate i u gradskim i u seoskim školama. Međutim, u Cr-
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noj Gori i Srbiji, direktori škola u gradskim sredinama pretežno su izveštavali o većoj spremnosti 
učenika pri upisu u školu nego direktori škola u seoskim sredinama. Dok analize većine dinarskih 
učesnika nisu pokazale razlike u procenama spremnosti učenika za školovanje ponuđenim od 
strane direktora gradskih i seoskih škola, razlike u kućnim resursima za učenje bile su uočljive. U 
svim dinarskim obrazovnim sistemima koji su učestvovali u istraživanju, učenici iz gradskih oblasti 
imali su bolji pristup resursima poput knjiga u kućnoj biblioteci i pomagala za učenje kod kuće i 
imali su roditelje s višim nivoom obrazovanja i višim poslovnim pozicijama. 

Na nivou škole, analizirali smo faktore školskog naglaska na akademskom uspehu i materijalnih 
resursa za učenje dostupnih u školi. U tri obrazovna sistema, seoske i gradske škole razlikovale 
su se po naglasku koji su stavljale na akademski uspeh, dok u preostala četiri sistema nisu uočene 
razlike između gradskih i seoskih škola. U Hrvatskoj, Crnoj Gori i Srbiji, školski naglasak na aka-
demskom uspehu bio je manji u seoskim oblastima nego u gradskim sredinama. To nas je navelo 
da istražimo obrazovne politike škola u tim sistemima, kako bismo otkrili uzrok navedenih razli-
ka. Ujedno, ispitali smo materijalne resurse koji su učenicima bili dostupni u školama. Svekupno 
gledano, u većini sistema koji su učestvovali u istraživanju, seoske i gradske škole imale su slične 
nivoe pristupa tehnologiji, bibliotekama i laboratorijama. Bilo je nekoliko izuzetaka, iz kojih se 
mogu izvući važne pouke o unapređenju okruženja za učenje u seoskim školama. Na primer, uče-
nici gradskih škola u Albaniji imali su veći pristup laboratorijama i pomoći pri izvođenju naučnih 
ogleda u poređenju s učenicima seoskih škola. Na Kosovu i u Severnoj Makedoniji, procenat uče-
nika iz seoskih sredina koji su imali pristup bibliotekama bio je znatno manji od procenta učenika 
iz gradskih oblasti koji su imali takav ključan vid podrške. Ti nalazi predstavljaju dobru osnovu 
za diskusije donosilaca politika na temu seoskih škola. Svim dinarskim obrazovnim sistemima 
savetuje se da posvete više pažnje opremanju seoskih škola neophodnim tehnologijama i resursi-
ma kako bi nadomestili manjak obrazovnih prilika koji prostiče iz nedostatka takvih resursa kod 
kuće. Naše analize podataka dobijenih tokom ciklusa TIMSS 2019 potvrdile su postojanje jaza u 
postignućima između gradskih i seoskih škola u svih sedam dinarskih obrazovnih sistema. U Sr-
biji i na Kosovu, jaz u postignućima bio je znatan (do 40 poena), kako u domenu matematike, tako 
i u prirodnim naukama. Naše regresione analize pokazale su da je jaz u postignućima između 
gradskih i seoskih škola nestao nakon kontrolisanja varijabli školskog naglaska na akademskom 
uspehu i kućnih resursa za učenje. Podsećamo da je razlika između te dve grupe škola (gradskih 
i seoskih) pojednostavljena u našem istraživanju. Moguće je da postoje dodatne razlike između 
gusto naseljenih metropolskih prestonica i drugih oblasti.2

Analize rezultata ciklusa TIMSS 2019 nude značajne, naučno utemeljene podatke, kako dono-
siocima politika, tako i stručnjacima koji se bave temama urbanizacije i obrazovanja. Prepoznali 
smo nekoliko ključnih tačaka koje su značajne za celu Dinarsku oblast: (1) potrebno je podići svest 
o razlikama u postignućima učenika s različitih lokacija; (2) u seoskim oblastima često vlada nedo-
statak resursa za učenje kod kuće, što učenike iz tih oblasti stavlja u nepovoljnu situaciju; i (3) sve 
škole treba da imaju neophodne tehnologije i opremu kako bi pružile podršku svojim učenicima, 
pri čemu se potrebe mogu razlikovati u zavisnosti od lokacije. Ključna poruka je da postoje učenici 
koji uče u vrlo različitim okruženjima uslovljenim lokacijom, što može dovesti do razlika u njihovim 

2 Na primer, rezultati nacionalnog testiranja postignuća (Baucal et al., 2007) i analize indeksa ljudskog razvoja (Vujnić, 2014) pokazali su da je 
tretiranje centra Beograda (Srbija) kao zasebnog regiona izrodilo drugačije perspektive i modele predviđanja postignuća.
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postignućima. Smatramo da je porodicama iz seoskih oblasti neophodna znatna podrška kako 
bi se smanjile razlike u ishodima učenja među učenicima. Školama može biti potrebna dodatna 
podrška kako bi svojim učenicima obezbedile laboratorijsku opremu, materijale, računare i sof-
tverska rešenja u svrhe pospešivanja razvoja učeničkih sposobnosti. Svakako, dostupnost školskih 
resursa sama po sebi ne podrazumeva njihovu upotrebu na časovima. Dakle, neophodno je i da 
nastavnici poseduju znanje i sposobnosti neophodne za svrsishodnu upotrebu dostupnih resursa. 
Stoga, obezbeđivanje resursa treba da bude propraćeno ulaganjem u stručno usavršavanje nastav-
nika kako bi se osigurala što efikasnija upotreba obrazovnih resursa. Uz opremanje domaćinstava 
računarskom opremom i knjigama, porodicama će biti potrebna dodatna podrška kako bi što 
bolje iskoristile te materijale. Potrebno je dosledno pratiti proces učenja u seoskim školama, kako 
bi se proširilo razumevanje faktora koji utiču na postignuća učenika. U budućim analizama, bilo 
bi svrsishodno uporediti ove podatke o dinarskim sistemima sa sličnim istraživanjima u drugim 
evropskim zemljama ili čak u globalnom kontekstu TIMSS. 
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